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A Szent G (»11 ért-gyógyfürdő vezető fő ­
orvosa, Benczúí Gyula dr. egyetemi magán­
tanár a közelmúltban hosszabb külföldi tanul 
mányutat t>^I l /im  áros megbízásából, s kint- 
tartózkodásft/wwf két nemzetközi fürdőiig;, i 
kongresszuson»is jelen volt. Kérdést intéztünk 
a kitűnő balneológuslioz, tapasztalt-e odakünn 
olyast, amit a most annyira időszerű Budapest- 
fürdőváros-mozgalom szempontjából értékesí­
teni lehetne. Benczúr dr. ezekben volt szívó­
vá laszólni:

— Amikor utam első állomásán, Aachenben 
megálltam a város történelmi hírű vendégei- ‘ 
nek aranybetüs névtáblája előtt, -melyet szá­
zadok patinája borit, felötlött bennem a kér- i 
dés, disziti-e valaha Budapest gyógyforrásait 
efféle emlék1? B i -zen amint Aachen is melegfor­
rásainak köszönheti létét s azt,, hogy Nagy 
Károly messzeföidön nevezetes gócponttá 
tette, fővárosunk —  erről kevesen tudnak — 
nagyrészt hévvizei révén került a mai Buda­
pest helyére, s nem az ugyancsak gyönyörű 
fekvésű Esztergomba vagy Yisegrádra. (Ezek 
fontossága, kivált az Anjouk, Mátyás alatt 
tudvalévőén meghaladta az akkori Budáét.)

—  Ezer esztendőnek kellett mégis elmúlnia, 
amig ráeszmélkedtünk, hogy a mi szép váro­
sunk melegforrásai is éppúgy megérdemlik, 
hogy a külföld és elsősorban a magunk népe 
gyógyfürdőnek ismerje el, mint a többi ha- 
sonlóértékü, de világhírű, mert patriarkáli­
sabb nevű fürdőhely. Megalakult a nemes 
buzgalommal dolgozó Budapest Fürdőváros­

át főváros vezetősége bölcs belá­
tással értette át, hogy a fejlődés egyik legfon­
tosabb előfeltétele, ha Budapest fürdővárossá 
épül ki és ilyennek ismerik el. A Szent Gel- 
lért-, Széchenyi-gyógyfürdők s a margitszigeti 
uj szanatórium allomasjelzok azon az utón, j 
amelyen járnunk kell, ha Budapestet^ világ- j 
szerte ismert — tehát kincseihez méltó j 
fürdőhellyé akarjuk emelni. Be nem végzünk j 
egész munkát, ha a nagyralato lendület abba- j 
marad, ha lelkesedésünk elhanyatlik. A gyö- j 
nyörü akció első szakaszában vagyunk, hosszú, j 
hosszú fáradozás szükséges hozzá, hogy egy- i 
szer, talán gyermekeink gyönyörködhessenek 
a szó teljes értelmében nemzetközi lürdové 
lett Budapestben. Bellát becsületes ember j 
mindig a jövőnek dolgozik.

—  Bámulattal töltött el a mai németség 
hősi erőfeszítése. Az ellenségtől még nagy­
részt megszállva tartott fürdőhelyek, mint pl. 
Wiesbaden ismét felvirultak, odaözönlik nem­
csak a német, hanem a külföldi közönség, s 
vele odaárad a külföldi pénz is. Azonban 
kéz reál ló kérdés: miért nem látogat el a kül­
föld Budapest fürdőibe? Alábbvalók-e a mi 
kiváló rádióaktív, kénes hőforrásaink, mint az 
idegenországbeliek ? Nem rendelkezünk-e 
ugyanolyan tetszetős tükör-, bassin-, kád-, stb. 
berendezésekkel, mint amazok? Az idegen, aki 
mégis idetéved, nem győz eleget csodálkozni a 
magyar fürdőkultura állapotán, elismeri, hogy 
ilyen fürdőt alig látott valahol. Miért nem 
keresnek fel tehát bennünket ? Miért utazik 
ki a magyar ember kedvetlenül, „kényszerű­
ségből“ —  akárhányszor orvosa tanácsára — 
baját gyógyittatni, amelyre egyenesen a mi 
vizeink hasznosak? Csak azért, mert még min­
dig nincs tudatában a magyar s a külföldi, 
hogy fővárosunk meleg forrásai ha nem is job-
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legalább egyenértékűek a hírneves 

külországi thermák vizeivel, talán csak szug- 
gesztiv hangzású nevük hiányzik.

—  Az elmúlt nyári fürdőszezonban a cseh­
országi és az ideiglenesen cseh megszállás alatt 
álló északmagynrorsz á gi hévfürdőkben ezer, 
meg ezer skandináv, holland, angol beteg ke­
resett gyógyulást. Milyen káprázatos ügyes­
séggel teszik magukat ismertté a csehek még 
a távol Északon is. Hát mi, magyarok, mért 
nem tárjuk értékeinket a világ elé, mért nem 
adjuk közhírré, hogy a magyar fővárosban 
szintén fellelhetők a lég jótékonyabb thermák? 
Pedig nálunk nemesak nyáron, hanem egész 
éven át megtalálja gyógyulását mindenki, aki­
nek bajára az emberi tudás még tart orvos­
ságot.

— Hollandiában, Skóciában, Svéd- és Nor­
végországban temérdek reumák, izületi bántal- 
makban szenvedő s egyszersmind sok a mó­
dos ember, jó  akarattal is vannak irányunk­
ban és mint szakembereiktől tudjuk, .alig- 
alig akad egy-két kis thermájuk, természetes, 
meleg gyógyforrásuk. Aki közülük teheli, le­
vonul Ivözépeurópába, német, cseh fürdőkbe. 
Miért nem Budapestre is? Nem volna-e egész­
séges politika megmondani nekik: „Gyertek a 
magyar fővárosba, mert itt is találtok gyógy­
fürdőket, jobbakat is, mint odakint 1“

— Milyen nevetséges a sokszor hallott frá­
zis, liogy Budapest városa tulnagy, fürdőhely­
nek legméltóbb kerete a szabad természet. 
Igaz, hogy a legtöbb fürdőző kúráját szabad­
ban való üdüléssel kívánja összekötni. "Viszont 
a nagyvárosi kultúra s a gyógytényezők össze­
találkozása lehetővé teszi, hogy a beteg egész 
esztendőn át zavartalanul itt tartózkodhassék. 
Emellett a vidéki ember, aki állandóan falun 
él, természetesen örül, hogy kúráját városban 
végezheti, ahol a könnyebb beteg és kísérője 
egyben szórakozáshoz .jut, esetleg egyéb ügyeit 
is elintézheti a gyógyítás ideje alatt. A  nagy­

városban könnyen elériietoK a iegjme&cob or- j 
vosprofesszorok. Vagyis általában nem hátrá­
nyos helyzet az, hogy a legtöbb gyógyfürdő a . 
szabad természetben terül el, de örüljünk, j 
egyenesen emeljük ki, hogy rendelkezésre áll I 
olyan is, mint Budapest, számos fürdőjével, j 
mely a nagyváros előnyeivel bir. Végül, aki | 
ismeri a budai fürdők dunamenti fekvését, j 
szép parkjait, —  nem is szólva a maga nemé- 
ben páratlan Szent Margitsziget szépségeiről 
—• valóban nem állíthatja, hogy fővárosunk 
természeti szépségek nélkül szűkölködik.

— Sokat kellene e tárgyról szólani. Külföldi 
utam alatt több szak kollégám azt is kérdezte 
tőlem, mikép értékesítjük hőforrásainkat a 
szegények, vagyontalanok kezelésében? Van-e 
oly kórházfürdőnk, mint pl. Aachen városá­
nak, amelyben vagy ötszáz ágyas közkórház 
működik az egyik hőforrástáplálta fürdővel j 
egybekapcsolva. Elkerültem az egyenes fele­
letet. Nem akartam bevallani, hogy vagyonta­
lan reumásainkat, az izületi beutalómban 
szenvedőket a közkórházakban szalicillal, bo­
rogatással kezelik, mialatt istenadta thejmál- 
vizünk kétharmada, mint fölösleg a Dunába 
ömlik. Meg vagyok róla győződve, hogy ami­
kor, ime a figyelem emez ügyek iránt egyszer 
Jel van keltve, vezetőségünk meg fog  mindent 
tenni e hiányok pótlására. Milyen alkalmas 

,volna ily kórházfürdő gyanánt például a Csá­
szárfürdő! Nyilván minden reformra rákerül 
egyszer a sor. Egyelőre szükséges, hogy a ha­
tóságokat, Budapest Fürdőváros-Egyesületet a 
közvélemény támogassa, mintegy áthatva az 
eszme fontosságától. Induljon meg a legszéle- 
sebbkörü propaganda, tudassuk Magyarország­
gal, s a külfölddel, hogy Budapesten a neves 
külföldi thermákkal egyértékii természeti kin- j 
Vsek állnak rendelkezésre. Ezzel elsősorban 1 
hazafias cselekedetet végzünk. j
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